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Фармацевтичний
менеджмент
і маркетинг

Мазі – це найдревніша лікарська форма, що 
з’явилась у Римі. Їх застосовували протягом 

багатьох віків, не втратили актуальності вони і до сьо-
годні. Мазі посіли почесне місце у медицині, космето-
логії та побуті. У медицині вони знайшли застосування 
у багатьох сферах, зокрема дерматології, гінекології, 
проктології, хірургії, отоларингології тощо. Нині мазі 
також застосовують для впливу на системи організму 
та внутрішні органи. Така поширеність пов’язана з тим, 
що їх побічна дія значно менша за побічну дію твердих 
або ін’єкційних препаратів, а також можливе їх місцеве 
застосування [1]
Мазі – м’які лікарські форми для місцевого застосу-

вання, дисперсне середовище яких при встановленій 
температурі зберігання має неньютонівський тип плину 
і високе значення реологічних параметрів [2]. За галуззю 
застосування мазі можна розподілити на три групи: для 
нашкірного використання та черезшкірного введення 
лікарських засобів, для нанесення на рани та опікові 
поверхні, для нанесення на слизову оболонку. За при-
значенням розрізняють медичні та косметичні мазі; за 
складом – прості та складні; за консистенцією – власне 
мазі, пасти, креми, гелі, лініменти; за характером і 
швидкістю впливу на організм – місцевої та загальної 
дії. Також мазі розрізняють за типом дисперсної системи 
– гомогенні (мазі-розчини, мазі-сплави, екстракційні та 
комбіновані мазі) та гетерогенні (комбіновані, емульсійні 
та суспензійні мазі) [1,5,2,3,6] 
Мазі можуть бути виготовлені як на заводі, так і в ап-

теці. Лікарські препарати, приготовані за стандартними 
прописами фармацевтичною промисловістю у великої 
кількості називають офіцінальними – medicamenta 
offi cinalia. Лікарські препарати, призначені для індиві-
дуального застосування і виготовлення в аптеці за ре-
цептом лікаря, називають магістральними – medicamenta 
magistralia, або екстемпоральними [4].
Екстемпоральна рецептура (лат. Ex tempore – за по-

треби) – термін, прийнятий у фармацевтичній практиці 
для позначення лікарських форм, виготовлених в аптеці 
за рецептом лікаря для конкретного пацієнта. Офіційна 
мазь – мазь, рецепт якої прописаний у Фармакопеї, та яку 
зазвичай готують в екстемпоральних умовах у невеликій 
кількості на продаж [2].
При виготовленні мазей в аптеці іноді використовують 

засоби малої механізації – станок для виготовлення ма-
зей «ЭКЗАКТ 50». Проте найчастіше для цього викорис-
товують ступку і пестик. За кордоном для виготовлення 
мазей іноді також використовують ступку і пестик, але 
частіше користуються мазевою (пігулковою) плиткою 
і великим металевим шпателем. Мазева плитка виго-
товлена з порцеляни або скла, вона достатньо міцна та 
зручна у використанні, при експлуатації вона не має бути 
подряпана, зберігати її необхідно у сухою і чистою [7,8].
Мета роботи
Дослідити особливості товарообігу екстемпоральної 

рецептури, зокрема м’яких лікарських форм, проаналі-
зувати, які екстемпоральні ліки найчастіше виписують 
лікарі, розглянути оформлення рецепту та причини, 
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чому нині не виписують екстемпоральні лікарські засо-
би. Здійснити аналіз загального стану екстемпоральної 
рецептури та, зокрема, м’яких екстемпоральних лікар-
ських форм, що використовуються у Донецькій області.
Матеріали і методи дослідження
Протягом місяця вивчали товарообіг екстемпоральної 

рецептури, звертаючи увагу на виготовлення мазей. 
Після цього провели анкетування мешканців Доне-

цької області. Анкета включала такі питання: 
• Які лікарські препарати Вам, як правило, виписують 

при лікуванні?
• Які лікарські форми екстемпоральних лікарських 

засобів найчастіше виписують лікарі?
• Якщо Вам виписали рецепт на екстемпоральну 

лікарську форму, як він оформлений?
• Скільки аптек, в яких можливе приготування екс-

темпоральних лікарських засобів, Ви знаєте?
• Як Ви вважаєте, чому Вам не виписують екстемпо-

ральні лікарські форми?
Після отримання результатів здійснено їх обробку.
Результати та їх обговорення
Кількість екстемпоральної рецептури нині постійно 

зменшується. Питома вага екстемпоральних лікарських 
засобів у загальному товарообігу роздрібних аптечних 
мереж складає в середньому 1,7%, у міжлікарняних і 
лікарняних аптеках – 24,54% усіх аптек України. 
У збірках уніфікованих прописів міститься більше 

2400 найменувань лікарських засобів, які готують екс-
темпорально, з них найчастіше використовують близько 
700 прописів. У середньому в Україні в одній аптеці, що 
готує, можуть готувати близько 200 екстемпоральних 
лікарських засобів, серед них 20–50 найчастіше вико-
ристовуваних найменувань. Загалом в Україні середня 
питома вага мазей і паст у загальному асортименті екс-
темпоральної рецептури становить у міжлікарняних 
аптеках 0,5%, а в роздрібних аптечних мережах – 3,0%. 
За місяць досліджень товарообіг екстемпоральних 

лікарських засобів в аптеках Донецького регіону склав 
500 найменувань. Обсяг виробництва м’яких лікар-
ських форм для місцевого застосування склав 21,3% 
від загальної кількості найменувань. Перелік прописів 

м’яких лікарських форм, які виготовляють найчастіше, 
склав 20 рецептів.
Анкетування виявило, що під час лікування лікарі 

виписують препарати, виготовлені промислово, у 88,5% 
випадків, препарати, виготовлені в аптеці, – у 4,9%, за-
соби народної медицини – у 6,6% випадків.
Якщо призначають екстемпоральний лікарський засіб, 

то у 54,1% випадків це рідка лікарська форма, у 26,6% 
випадків – тверда, у 19,3% – м’яка.
Під час призначення екстемпоральної лікарської 

форми рецепт у 49,6% випадків оформлюють на аркуші 
паперу, заповненому російською мовою, у 36,7% – на 
рецептурному бланку, заповненому латиною, у 7,3% – на 
рецептурному бланку, заповненому російською мовою, 
у 6,4% – на аркуші паперу, заповненому латиною.
На питання «скільки аптек, які готують екстемпоральні 

лікарські засоби, Ви знаєте» 53,2% назвали одну, 30,3% 
– жодної, 6,4% –  чотири, 5,5% – дві, 4,6% – три, жоден 
респондент не обрав відповідь «п’ять і більше аптек». 
На думку мешканців, екстемпоральні лікарські засоби 

не виписують, бо лікар вважає, що ліки, виготовлені про-
мислово, кращі – 47,7% відповідей; бо лікар не володіє 
номенклатурою та не знає аптек, які готують екстемпо-
ральні лікарські засоби, – 44% відповідей; лікар не вміє 
виписувати рецепти – 8,3% відповідей. 
Висновки
Нині в Україні, як і в усьому світі велику увагу приді-

ляють екстемпоральній рецептурі. Проблема розвитку 
аптечної структури (зокрема у Донецькому регіоні) в 
цьому аспекті набуває великого значення ще й тому, що 
Україна планує євроінтеграцію, а всі аптеки Євросоюзу 
повинні готувати ліки за прописом лікарів. Екстемпо-
ральна рецептура, в тому числі м’які лікарські форми, 
– ескслюзивні і дієві, та не зважаючи на це, з кожним 
днем їх стає все менше. Причин такої динаміки чимало, 
найголовніше – це значні фінансові витрати, яких по-
требують приміщення та обладнання, щоб відповідати 
вимогам технологічного процесу. Також важливе навчан-
ня висококваліфікованого фармацевтичного персоналу, 
який зміг би замінити старі кадри, яким нині не має 
гідної заміни.
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